世界中文報業協會第五十五屆年會舉行 盧新寧主禮 特首致辭:

報業要向世界說出真實香港好故事



◆ 李家超表示,大家有責任向世界說出真實的香港好故事,讓世界知道「一國兩制」偉大創舉在香港成功落實的事實。 香港文匯報記者曾興偉 攝

世界中文報業協會第五十五屆年會昨日在香港舉行。本屆年會以「新時代與中文報業」為主題,來自11個國家和地區的近50位中文報業代表線上線下參加會議。特區行政長官李家超昨日在年會上致辭指,中文報業,以至所有媒體,都應該提防有人假借新聞工作之名,行破壞新聞自由之實。面對錯綜複雜的國際政經格局,面對外部勢力針對香港的惡意抹黑和霸凌,大家有責任向世界說出真實的香港好故事,讓世界知道「一國兩制」偉大創舉在香港成功落實的事實,讓世界知道香港擁有「背靠祖國、聯通世界」獨特優勢的事實,讓世界看到香港已經重返國際舞台中央的事實。

◆香港文匯報記者 鄭治祖

港中聯辦副主任盧新寧,世界中文報業協會名譽會長李祖澤,世界中文報業協會首席會長、香港大公文匯傳媒集團董事長兼大公報社長、香港文匯報社長李大宏,香港特區行政長官辦公室主任葉文娟,中聯辦宣文部副部長張國義,香港特區政府新聞處處長陳偉偉,香港報業公會主席、世界中文報業協會執委、信報總編輯郭艷明,香港資深傳媒人員聯誼會理事長楊祖坤,香港新聞工作者聯會副主席、海灣媒體資本投資高級顧問顧堯坤,香港新聞行政人員協會司庫、香港電台新聞總監黃金鳳等機構代表以及香港地區媒體機構、中央和內地省市駐港媒體機構負責人也在香港主會場出席了是次會議。

在啟動儀式後,世界中文報業協會舉行了常年大會和地區報告,中國內地、新加坡、馬來西亞、台灣和香港5個地區媒體代表分別發布了所在地區報告(**見另稿**)。

要擁抱新時代 不斷自我提升

李家超致辭時表示,現今社會,互聯網和智能手機的普及度史無前例,對傳統報業的前景帶來重大影響。就此, 他分享了自己的3點看法:

第一,中文報業要擁抱新時代,不斷自我提升。與時代並進,與科技同步,就能找到新的出路。在新時代下,中文報業要突圍而出,就必須緊貼社會,不斷謀求發展和創新。

第二,中文報業要維持傳播真實新聞的重要功能。 儘管數碼新時代帶來種種變革,媒體的本質並沒有改 變。中文報業的報道有不可取代的功能,只要鞏固自 身長處,提升競爭力,一定可以繼續傳承。為市民提 供優質新聞和深入評論,就是中文報業必須鞏固的獨 特優勢。

不能接受虛假信息當新聞報道

他指出,網絡消息鋪天蓋地,但虛假新聞和謠言也俯拾即是。媒體秉持新聞操守和公信力,查證真相,釐清事實,是讀者對媒體的期望。「任何負責任和重視道德的媒體工作者,都不可能接受把虛假信息當成新聞來報道,更別說把假新聞或者是虛假信息放在頭條甚至置頂了!」

李家超強調,中文報業以至所有媒體,都應該是其是,非其非,提防有人假借新聞工作之名,行破壞新聞自由之實。新聞從業員必須秉承客觀公正的精神,更要向偽裝新聞工作者説「不」,保持距離,才能確保業界繼續蓬勃發展。

第三,中文報業要一起說好香港故事。香港正處在由治及興的關鍵期。面對錯綜複雜的國際政經格局,面對外部勢力針對香港的惡意抹黑和霸凌,「我們有責任向世界說出真實的香港好故事。」

出真實的香港好故事。」 李家超表示,中文報業在世界各地的讀者眾多,有強 大的影響力。他希望全球中文報業都和香港攜手並肩, 幫助香港向國際社會準確傳播香港聲音,說好香港故 事,讓世界知道「一國兩制」偉大創舉在香港成功落實 的事實,讓世界知道香港擁有「背靠祖國、聯通世界」 獨特優勢的事實,讓世界看到香港已經重返國際舞台中 央的事實。



◆ 世界中文報業協會第五十五屆年會昨日在香港舉行。本屆年會以「新時代與中文報業」為主題,來自11個國家和地區的近50位中文報業代表線上線下參加 會議。香港文匯報記者曾興偉 攝

李大宏:發揮港媒對外傳播的獨特優勢



◆ 李大宏表示,媒體要從國家大格局、大戰略、大願景中去思考香港角色。香港文匯報記者曾興偉攝

香港文匯報訊 世界中文報業協會首席會長、香港大公文匯傳媒集團董事長兼大公報社長、香港文匯報社長李大宏致辭時表示,香港是中西文化交融地,在對外傳播方面,香港媒體有着許多獨特的優勢。媒體要從國家大格局、大戰略、大願景中去思考香港角色,充分利用香港國際輿論腹地的有利條件,通過多元主體解讀「一國兩制」,用國際話語講好中國故事和香港故事。

李大宏在致辭中圍繞如何講好新時代的中國故事,從傳播內容和傳播策略兩方面做了分享。從內容上看,他強調最重要就是要闡釋好中華文明的「根」與「魂」、中國發展的「時」與「勢」,簡而言之,就是要闡釋好中國的「文

化」與「變化」。一方面應提煉展示中華文明的 精神標識和文化精髓,推動中華文化更好地走向 世界,另一方面應從多維度解讀新時代中國的偉 大成就,展現當今中國社會最突出的變化、最鮮 活的脈動、最具時代特徵的氣息。

從傳播策略上看,李大宏表示,要實現不同 文化互通,促進不同文明互鑒,讓受眾既聽得 見、聽得清,更聽得懂、聽得進,就要特別注 重敘事方式的人格化和傳播形態的精準化。一 方面,要構建中國故事的話語體系,用人格化 的敘事手段,引發國際社會的共情與共鳴,另 一方面要注重傳播形態的交互性和分眾化,加 強分層設計、定向直供,做好量體裁衣、精準 推送。

5地代表:網媒紙媒融合符發展趨勢

香港文匯報訊(記者 藍松山)在啟動儀式後, 世界中文報業協會舉行了常年大會和地區報告,中 國內地、新加坡、馬來西亞、台灣和香港5個地區 媒體代表分別發布了所在地區報告。他們指出,報 業發展面臨挑戰,雖然數碼媒體有很強的技術背景,但文字媒體在內容方面更有優勢,未來二者共 同融合,以符合未來新趨勢。

適應新時代新媒體新技術需要

世界中文報業協會代表、明報營運總裁、香港複印授權協會主席高志毅主持地區報告,共5個地區代表在會上發言。中國內地地區代表、經濟日報副總編輯季正聚表示,要培養創新化人才,以自信的姿態做中國故事的講述者。他表示,中國特色社會主義事業取得的偉大成就,國際社會對中國經濟產生越來越濃厚的興趣,大家要用更高要求來適應新時代、新媒體、新技術的需要。

新加坡地區代表、新報業媒體信託華文媒體集團 社長李慧玲表示,新加坡政府近年幫助主流媒體應 對數碼時代在技術方面帶來的巨大挑戰,也期望吸 引人才,留住好的人才在行業中發展,新報業媒體 每年獲政府注資,政府資助的三大績效指標,包括 數碼平台觸達人數和互動時間,母語群體和年輕受 眾的觸達人數,以及其間產品的技術穩定性、岩機 和服務干擾的系統復原能力等。她認為,數碼媒體 有很強的技術背景,而文字媒體在內容方面則更有 優勢,未來需要共同合作,以符合未來新趨勢。

台灣地區代表、中國時報社長王綽中表示,台灣 媒體的運營狀況會因政治立場或台灣政治環境而變 化。在台灣從事報業必須要有足夠資金,能耐得了 虧損,所以主流報紙都很難靠商業廣告賺錢,甚至 加上政府廣告都很難有很好的收入。

馬來西亞地區代表、星洲日報首席執行員兼執行 董事許春表示,馬來西亞的報業在2022年受到多方 面的影響,包括疫情、通貨膨脹、政治局勢動盪、 投資者持觀望狀態、經濟發展緩慢等,這些都對報 業造成極大的衝擊。他樂見馬來西亞政局現時已有 改善,並相信「明天會更好」。

將紙媒內容以網絡方式展現

香港地區代表、星島日報行政總裁蔡晉表示,新 媒體及網絡媒體的市場佔有率提升,香港的中文報



◆ 啓動儀式後,世界中文報業協會舉行了常年大會和地區報告,中國內地、新加坡、馬來西亞、台灣和香港5個地區媒體代表分別發布了所在地區報告。 香港文匯報記者曾興偉 攝

章廣告表現在首 11 個月出現了較為大幅的下降情況,受到新媒體和網絡媒體的衝擊,無論是從讀者的人數還是從廣告的收益來講,都面臨比較重要的地點。

他指出,在印刷媒體的發展和改革上,各紙媒已加強製作不同的網上內容上載於網站、App及社交媒體,將傳統紙媒內容以網絡方式更好地展現,並製作不同的網上內容,配合讀者對數碼內容的要求,並透過自家品牌舉辦不同類型的活動,加強業界融合。

「與時俱進順應潮流中文報業合作應變」倡議書

大會聯合世界中文報業協會全體會員,昨日共同發起「與時俱進順應潮流 中文報業合作應變」倡議,全文如下:

與時俱進順應潮流 中文報業合作應變 ——世界中文報業協會第五十五屆年會倡議書

2022年12月15日,世界中文報業協會第五十五屆年會在香港舉行。在全球新冠疫情尚未散去、國際地緣政治緊張,環球經濟復甦乏力、傳媒行業面臨重重挑戰的艱困時刻,年會以「新時代與中文報業」爲主題,大家深入交流,探討合作應變之道。作爲中文報業的同業團體,在此我們倡議:

一、面對前所未有的嚴峻挑戰,堅守新聞崗位,忠實履行使命,

克盡社會責任,嚴守專業倫理,提升質素水平,繼續爲社會提供良好

二、爲業界搭建更多溝通平台,分享業務經驗,增進互學互鑒,

促進相互了解,加強交流合作,攜手同行,共克時艱。 三、與時俱進,順應時代,擁抱網絡,技術賦能,珍惜人才,積 極探索媒體創新轉型發展,構建中文報業全媒體新格局,增強吸引

力、影響力和傳播力。 四、發揮專業優勢,利用多元平台,講好世界華人故事,講好新

世界中文報業協會 2022年12月15日